КЛЮЧ 9

1. жалюзи, мусоропровод, втридорога, договор, эксперт, кремень, начал, алкоголь. ,5 балла х 9 = 4,5

2. а) подоконник, пододеяльник, подорожник, подосиновик – приставка  по-;

б) пылинка, соломинка, снежинка, песчинка – 2 суффикса  -ин- + -к-;

в) перчик, ларчик, шкафчик, огурчик – суффикс –чик- (в ост. ч входит в состав корня);
г) настил, навет, налет, нарост – нет приставки на-, слово навет не является отглагольным.    0,5 х4 = 2 за каждое правильно указанное слово  +  0,5 х4 = 2  за каждое правильное объяснение = 4 балла
3. Атлас – сборник таблиц, географических карт и т.п. Географический атлас.

Атлас – сорт шёлковой гладкой блестящей ткани. 

Рожки – уменьш. к рога – вырост из костного вещества на черепе у некоторых животных. Остались от козлика рожки да ножки.

Рожки – пищевой продукт в виде мелко нарезанных макарон. На гарнир дали рожки.

Хлопок – удар в ладоши. В зале раздались отдельные хлопки.

Хлопок- растение, семена которого покрыты пушистыми волосками, дающими волокно. 

Выкупать – освобождать, получать обратно деньги. Выкупать пленника.

Выкупать – погрузив в воду, вымыть. Выкупать в ванной.

Трусить – быть трусом, испытывать страх. Трусить на экзамене.

Трусить – сыпать, вытряхивая что-либо. Трусить муку из мешка.

Трусить – бежать, ехать мелкой рысью. Кляча трусит по дороге.

Парить – держаться в воздухе неподвижно на раскрытых крыльях. Орёл парит под облаками.

Парить -  подвергать действию пара; приготовлять что-либо в закрытом сосуде на пару. Парить овощи.                                             За каждое правильное словосочетание – 1 балл, всего – 13 баллов.
4. Являются исторически родственными: перст, перстень, перчатка, наперсток.

Перст – пьрстъ буквально – «то, чем заканчивается верхняя часть ладони» 

Перстень – Суффиксальное производное от пьрстъ «палец». Буквально – «надетое на палец» (кольцо).

Перчатка – Суффиксальное производное от пьрщатый «пальчатый», суффиксального образования от пьрстъ «палец». Буквально – «варежка с пальцами». (Шанский Н. М., Боброва Т. А. Школьный этимологический  словарь русского языка. – М., 1997. – С. 231)

Наперсток – Образовано путем суффиксации предложно-падежной формы на перстъ – «на пальце». (Шанский Н. М., Иванов В. В., Шанская Т. В. Краткий этимологический словарь русского языка. – М., 1961. – С. 214).

Являются созвучными: перс (через греч. из др. перс. parsa-. Фасмер М. Этимологический словарь русского языка. – Т. 3. – М., 2003. – С. 243.), наперсница (от на и персь «грудь». Фасмер М. Этимологический словарь русского языка. – Т. 3. – М., 2003. – С. 43.).

За каждый правильный ответ – 1 балл, всего – 6 баллов)
5. Жаркое – прилагат. (жаркое лето), сущ. (вкусное жаркое);
Звонок – краткое прилаг. (голос звонок), существ. (громкий звонок);

Мелок –  краткое прилаг. (ручей мелок), существ. (цветной мелок);

Смел – краткое прилаг. (поступок смел), глагол. (смел сделать);

Быстрее – прост. форма сравнит. степени прилаг. (езда на автомобиле быстрее), сравнительная степень наречий (бежать быстрее).
За каждое слово в зависимости от полноты обоснования 1б. х 5 = 5 баллов

6. Работая, я думаю о тебе. Взойдя, солнце осветило поля и леса.
За каждый правильный ответ и за объяснение ошибки по 1 б. х 3 = 3 балла
7. жребий брошен – принятие бесповоротного решения; выражение приписывают Юлию Цезарю: он произнес его при переходе реки Рубикон, сделано это было вопреки запрещению Сената (перейти Рубикон – синоним).
а Васька слушает да ест – делает свое дело, несмотря ни на что; пришло в язык из басни И.А. Крылова «Кот и повар»: кот все съел, пока повар его ругал.
пир во время чумы – некстати затеянное празднество, веселье; выражение пришло из одноименного произведения А.С. Пушкина.
0,5 х 3 = 1,5  за правильное толкование + 0,5 х 3 = 1,5  за правильное указание первоисточника = 3 балла
8. 1. Двойной союз соединяет неоднородные члены предложения: «как полупросвещением, так и сословия».
2. Нарушение норм синтаксической сочетаемости однородных членов предложения с общим компонентом: страха (перед кем?; зависимости (от кого?).

3. Деепричастный оборот не соотносится по смыслу с подлежащим.

4.Неправильное употребление инфинитивного придаточного предложения (сказуемое в придаточном инфинитивном придаточном предложении должно называть действие того же лица, которое выполняет действие, обозначенное глаголом-сказуемым главногй части).

0,5 х 4 = 2 балла за исправленнуй ошибку + 0,5 х 4 = 2 балла за правильное объяснение = 4 балла

9. в снегу, кудрявом, благовонном – метафоричкские эпитеты;

Вся в снегу – метафора;

Вся-то ты гудишь блаженным звоном – лексическая анафора;

Пчел и ос… - поэтический перенос;

Пчел и ос, завистливых и злых – инверсия;
Старишься, подруга дорогая? – риторический вопрос;
Вот будет ли такая Молодая старость у других! Поэтический перенос, риторическое восклицание;
Молодая старость – оксюморон.
Максимум 10 баллов

10.  «Дункан» (капитан Маглс, «Дети капитана Гранта» Ж. Верн), 

«Испаньола» (капитан Смоллетт, «Остров сокровищ» Л.Р. Стивенсон), 

«Секрет» (капитан Грей, «Алые паруса» А Грин), 

«Пилигрим» (капитан Дик Сенд, Ж. Верн «Пятнадцатилетний капитан»), 

«Беда» (Капитан Врунгель, «Приключения капитана Врунгнля А.С. Некрасов), 

«Арго» (Аргонавты, миф о золотом руне), 

«Наутилус» (капитан Немо «20 тысяч лье под водой» Ж. Верн).

0,5 х 

11. Максимум 12 баллов.

